
 
 

 
 
  
 
 
 
 
      

     Ausgabe 57/2021 
 
 

 
über die Sitzung des Gemeinderates am 17. November 2021 

 
 

Beratung und Beschlussfassung 1. Nachtragsvoranschlag 2021 
Bgm. Rieger berichtet, dass im Gemeindevorstand der Nachtragsvoranschlag 2021 bereits 
besprochen und auch GR. Hirsch informiert wurde. Die Mittelschule Semriach und das 
Sportheim stehen im Eigentum der Gemeindebetriebe Semriach KG. Da die Mittel des 
Kommunalen Investitionsprogrammes für die geplanten Maßnahmen (Raumkonzept bei der 
Mittelschule sowie Heizungssanierung im Sportheim) an die Marktgemeinde Semriach 
ausbezahlt werden, werden im Nachtragsvoranschlag dementsprechend die Investiven 
Vorhaben im Gemeindehaushalt dargestellt. Zusätzlich werden diverse Haushaltsstellen 
entsprechend dem derzeitigen Stand angepasst. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den 1. Nachtragsvoranschlag 2021. 
 

Beratung und Beschlussfassung Untervoranschläge 2022 
Frau GRin Ing. Erhart berichtet, dass am 4. 10. 2021 die Untervoranschlagssitzung abgehalten 
wurde. Frau Dir. Gartner u. Herr Dir. Hollegger haben sich für die gute Zusammenarbeit mit der 
Gemeinde bedankt. Aufgrund des Antrages von Frau GRin Ing. Erhart fasste der Gemeinderat 
den einstimmigen Beschluss, die Untervoranschläge wie folgt zu genehmigen. 
 
a) Volksschule 
145 SchülerInnen  
davon 1 Gastschüler  
27 Kinder mit nichtdeutscher Muttersprache  
9 Kinder im außerordentlichen Status ungenügend (Sprachstand)  
Ordentlicher Schulsachaufwand lt. Ergebnishaushalt / Finanzierungshaushalt:  
Einnahmen (Eigenbedeckung)    €     3.200,00  
Ausgaben       € 172.200,00  

€ 169.000,00  
 Kopfquote für Gastschüler: € 1.165,52 

 
b) Mittelschule  
128 SchülerInnen  
davon 12 Gastschüler (8 Gratkorn, 4 Gratwein)  
8 Kinder mit nichtdeutscher Muttersprache (ohne Migrationshintergrund)  
Ordentlicher Schulsachaufwand lt. Ergebnishaushalt / Finanzierungshaushalt:  
Einnahmen (Eigenbedeckung)    €   23.200,00  
Ausgaben       € 260.700,00  

€ 237.500,00  
Kopfquote für Gastschüler € 1.855,47  
 
Der Schulkostenbeitrag Passail wird nach dem Mischschlüssel berechnet. 

 
 



Beratung und Beschlussfassung Rückführungsvertrag Gemeindebetriebe 
Semriach KG u. Übernahme der Dienstbarkeiten und Darlehen 
Wie vom Gemeinderat am 23.09.2021 beschlossen, wurde für die Rückübertragung der 
Gemeindebetriebe Semriach KG an die Marktgemeinde Semriach per 31.12.2021 vom Notariat 
Graf & Partner ein Rückführungsvertrag ausgearbeitet. 
Bgm. Rieger erläutert den GemeinderätInnen den Rückführungsvertrag vom 03.11.2021 und 
erklärt, dass gleichzeitig mit der Rücküberführung auch sämtliche Dienstbarkeiten und Darlehen 
seitens der Gemeinde übernommen werden. Der Gemeinderat stimmt der Rücküberführung 
und der Übernahme der Dienstbarkeiten u. Darlehen einstimmig zu.  
 

Grundverkauf „ Am Sonnenhang“ (Haftungen u. Dienstbarkeiten)  
GR. Bmst. Ing. Volkmer berichtet, dass Am Sonnenhang ein weiteres Grundstück zum Preis 
von   € 85,-/m2 verkauft werden soll. Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Grundverkauf 
sowie die Übernahme der entsprechenden Haftungen und Dienstbarkeiten lt. Kaufvertrag. 
 

Grundankauf - Grundsatzbeschluss 
Bgm. Rieger berichtet, dass es bereits seit längerer Zeit Gespräche mit der Diözese hinsichtlich 
des Ankaufes von 4 Bauplätzen inkl. Zufahrtsstraße bei der Schulstraße gibt. Die Grundstücke 
sollen für die Errichtung einer Kinderbetreuungsstätte verwendet werden, könnten aber bis zur 
vorgesehenen Nutzung auch anderwertig z.B. als Parkplatz verwendet werden. Der 
Grundstückspreis liegt (weil noch nicht aufgeschlossen) aktuell bei 65,- bis 70,- Euro. Ein 
möglicher Ankauf wurde im Gemeindevorstand und mit GR. Hirsch bereits besprochen.  
Über Antrag von Bgm. Rieger beschließt der Gemeinderat einstimmig, die Grundstücke von der 
Diözese Graz-Seckau anzukaufen.  
 
 

Weitere Informationen aus der Gemeinde 
 
 

Jagdpachtentgelt 2021 
Das Jagdpachtentgelt 2021 kann bis 31.12.2021 bei der Raiffeisenbank Semriach behoben 
werden. Alle Anteile, die nicht behoben werden, verfallen zugunsten der Gemeindekasse und 
werden für Weginstandsetzungen verwendet.  
 

Böschungs- und Sträucherschnitt 
Wir möchten alle Anrainer daran erinnern, dass im Bereich der Gemeindestraßen und der 
Zufahrtsstraßen Äste, Totholz (z.B. abgestorbene Eschen etc.) und Sträucher, die in die Straße 
hängen, zu entfernen sind. Achten Sie bitte darauf, dass auch Autobusse und LKW`s sowie 
Einsatzfahrzeuge die Straße ungehindert passieren können.  
 

Kettenpflicht für alle Fahrzeuge 
Wir dürfen in Erinnerung bringen, dass bei winterlichen Fahrbahnverhältnissen im gesamten 
Gemeindegebiet für alle Fahrzeuge Kettenpflicht besteht. Unsere Mitarbeiter sowie alle 
Schneepflugfahrer sind bemüht, die Schneeräumung (erst ab 10 cm) bzw. die Streuung gemäß 
Einsatzplan zur besten Zufriedenheit aller Verkehrsteilnehmer durchzuführen. Achten Sie bitte 
auf die Einsatzfahrzeuge des Winterdienstes. Diese müssen teilweise auch entlang der linken 
Straßenseite fahren, um eine ordnungsgemäße Schneeräumung vornehmen zu können. Wir 
wünschen allen VerkehrsteilnehmerInnen einen rutsch- und unfallfreien Winter.  

 
Gehsteig- und Gehwegdienst 
Wir möchten auch wieder auf die Schneeräumungspflicht der Anrainer hinweisen. Die 
Straßenverkehrsordnung - § 93 (1) – regelt bestimmte Verpflichtungen der Anrainer für die 
Aufrechterhaltung der Verkehrssicherheit. Um diesen Verpflichtungen ordnungsgemäß 
nachzukommen wird nachstehend bekannt gegeben: 



Die Eigentümer von Liegenschaften in Ortsgebieten haben dafür zu sorgen, dass 
Gehsteige/Gehwege entlang der Liegenschaft von nicht mehr als 3 m Entfernung inklusive der 
dazugehörigen Stiegenanlage in der Zeit von 6 bis 22 Uhr von Schnee und Verunreinigungen 
gesäubert werden sowie bei Schnee und Glatteis bestreut sind. Sofern kein Gehsteig/Gehweg 
vorhanden ist, so ist der Straßenrand in der Breite von 1 m zu säubern und zu bestreuen. 
Existiert z.B. ein Grünstreifen zwischen dem Grundstück des Eigentümers und dem Gehsteig, 
ist der Eigentümer trotzdem zur Räumung verpflichtet, solange der Grünstreifen nicht breiter als 
3 m ist. Der Eigentümer ist verpflichtet, entsprechende Vorkehrungen bei bestehender Gefahr 
von Dachlawinen zu treffen. Sobald die Wahrscheinlichkeit einer Gefährdung erkennbar ist, sind 
Warntafeln und Warnstangen aufzustellen.  
Wir bitten alle Liegenschaftseigentümer um die Umsetzung dieser Maßnahmen.  
 

Kanalisation – Entsorgung von Fremdstoffen 
Immer öfter müssen wir feststellen, dass über das Kanalsystem sehr viele Fremdstoffe 
(Feuchttücher, kleine Glasflaschen, Hygieneartikel, Damenstrumpfhosen etc.) entsorgt werden. 
Durch diese Entsorgung gibt es bei den Pumpstationen massive Probleme mit erheblichem 
Reparaturaufwand und dementsprechend hohen Reparaturkosten.  
Wir bitten alle Benützer des öffentlichen Kanals eindringlich, keine Fremdstoffe über das 
Kanalsystem zu entsorgen.  

 
Paarmediation mit Herz 

Der in Semriach lebende Mediator Mag. iur. Wolfgang Ehß bietet ab 
sofort „Paarmediation mit Herz“ an. Er unterstützt Paare in 
Krisenzeiten, wenn sie sich nicht trennen wollen, dabei, wieder 
gemeinsam Glück und Lebensfreude erfahren zu können. 
Mit dem LOVE TEST (https://wolfgangehss.com/lovetest) kann man 
den Status seiner Beziehungskrise erheben und das Ergebnis im 
Rahmen eines vertraulichen und kostenfreien Strategiegespräches 
besprechen. Das kostenfreie Erstgespräch sowie die Mediation 
finden vollkommen vertraulich online statt.  
Sie haben die Möglichkeit, Herrn Mag. iur. Wolfgang Ehß und seine 
Arbeitsweise vorab näher kennenzulernen. Infos 
unter https://wolfgangehss.com/paarmediation. 
 

Aufnahme einer Kindergartenpädagogin/ eines Kindergartenpädagogen mit / ohne 
Leiterfunktion 
Bei der Marktgemeinde Semriach gelangt die Stelle einer Kindergartenpädagogin / eines 
Kindergartenpädagogen (Vollbeschäftigung) öffentlich zur Ausschreibung.  
 
Beginn der Anstellung: 1. Februar 2022 
 
Die Einstellung erfolgt nach den Bestimmungen des Stmk. Gemeindevertrags-
bedienstetengesetzes, Entlohnungsgruppe k3 (€ 2.003,- bei Vollbeschäftigung). 
 
 Anforderungen: 
➢ Abgeschlossene Berufsausbildung zur pädagogischen Fachkraft in Kinder- 
 Betreuungseinrichtungen sowie mind. zweijährige Praxis 
➢ Liebevoller Umgang mit Kindern 
➢ Gute Zusammenarbeit mit Eltern und Dienstgeber 
➢ Teamfähigkeit u. Flexibilität 
➢ Österr. Staatsbürgerschaft oder eines EU-Mitgliedsstaates 
➢ Bereitschaft zur Fort- und Weiterbildung 
➢ Entsprechende körperliche und geistige Eignung 
➢ Unbescholtener Leumund 
 
 

https://wolfgangehss.com/lovetest
https://wolfgangehss.com/paarmediation


 Aufgaben: 
➢ Leitungsfunktion und pädagogische Führung des Kindergartens 
➢ Gruppenleitung der Kinder in einer altersgemischten Gruppe auf Basis des 
 Bildungsrahmenplanes 
➢ Positionierung des Kindergartens als qualitätsvolle elementare Bildungs- und 
 Betreuungseinrichtung 
 

Interessierte Personen werden gebeten, ihre Bewerbungsunterlagen (inkl. Lebenslauf, 
Zeugnissen und Foto) bis spätestens 31.12.2021 an das Marktgemeindeamt Semriach zu 
übermitteln. 
 

Corona-Test-Angebot 
Da in Semriach bereits seit April die „Kontrollierte Corona Selbsttestung“ angeboten wird, haben 
wir uns entschlossen, die Teststraße auch auf den „Kontrollierten PCR-Spültest“ zu 
erweitern. Diese Tests haben den Vorteil, dass sie 72 Stunden ab Abnahme gültig sind. 
Selbstverständlich können auch weiterhin die Antigen-Tests in Semriach durchgeführt werden. 
Da wir diese Tests gesammelt zur Teststraße nach Gratkorn bringen müssen, werden ab sofort 
die Testzeiten wie folgt abgeändert: 
Montag, Mittwoch und Freitag: 07.30 bis 09.30 Uhr 
Freitag: 15.00 bis 17.00 Uhr 
Eine vorherige Anmeldung ist vorläufig nicht notwendig. 
 

LichtFreudeSterne - 2021 
Eine Idee von Reinhart Nunner, die wir auch heuer gerne mittragen 
und unterstützen. 
Schon wieder ist ein Jahr durchs Land gezogen. Allzu viel hat sich 
nicht verändert. Es fehlt die alte Normalität, der graue Schleier im 
Alltag ist nach wie vor vorhanden. Das ungetrübte Strahlen in unserem 
Leben ist noch nicht zurückgekehrt, die Last im täglichen Rucksack ist 
nur geringfügig leichter geworden. Unser gesellschaftlicher 
Zusammenhalt wird gerade auf die Probe gestellt. Daher möchten wir 
wieder um das Aufstellen der hölzernen "LichtFreudeSterne" bitten, um 
kleine gegenseitige Freuden, vielleicht das eine oder andere Lächeln 
im Augenblick, in der finstersten Zeit des Jahres zu generieren. Semriach könnte damit wie im 
Vorjahr auch ein weithin sichtbares Zeichen im Sinne von Zusammenhalt in der Gemeinschaft, 
Solidarität, Menschlichkeit und Lebensfreude setzen. Danke! 
 

Eislaufplatz 
Ab Montag, 13. Dez 2021 (wenn der Lockdown nicht verlängert wird) ist der Eislaufplatz beim 
Freibad in Betrieb. Viel Freude, viel Spaß. 
 

Freie Gemeindewohnung  
Im Gemeindewohnhaus Pöllauerstraße 24 wird die Wohnung Nr. 7 mit 55 m2 öffentlich zur 
Vermietung ausgeschrieben. Interessierte Personen werden gebeten, ihre schriftliche 
Bewerbung bis spätestens 12.12.2021 an das Marktgemeindeamt Semriach zu übermitteln. 
 

Christbaum am Marktplatz 
Ein wunderschöner Christbaum ziert heuer wieder den Semriacher Marktplatz. Die 
Marktgemeinde Semriach bedankt sich bei Familie Bierbaum Alfred u. Elisabeth, Höhenweg, sehr 
herzlich für die  Christbaumspende und bei der Fa. Eisenberger-Dach für den Transport vom 
Rechberg u. das Aufstellen am Marktplatz.  

 
Euer Bürgermeister: 
 

 
(Gottfried Rieger) 



Ehrungen verdienter GemeindebürgerInnen! 
Am Samstag, dem 13.11.2021 fand unter Einhaltung der zum Zeitpunkt der Ehrung geltenden 
Corona-Bestimmungen im Sitzungssaal der FF-Semriach eine Festsitzung des Gemeinderates 
statt, um verdiente GemeindebürgerInnen zu ehren und zu würdigen. Dies hat der Gemeinderat 
der Marktgemeinde Semriach am 17. Juni dieses Jahres einstimmig beschlossen. Es geht 
darum, die Leistungen der zu Ehrenden nochmals ins Licht der Öffentlichkeit zu rücken und 
deutlich zu machen, wen und was unsere Gemeinde schätzt, wer und was ihr wichtig ist. 
Musikalisch wurde der Festakt von einer Abordnung der Marktmusikkapelle Semriach 
mitgestaltet. Nach der Gratulation durch den Gemeindevorstand wurde den Geehrten die 
Auszeichnung überreicht. 

 

     

Andreas Haupt 
Ehrenring 
(25 Jahre 

Gemeinderat) 

Werner Krempl  
Ehrenring 
(12 Jahre 

Gemeinderat, 
Staatsmeister im 
Bogenschießen, 

Obmann 
Bogensportclub) 

Johann Prügger 
Ehrenring 
 (8 Jahre 

Hauptbrand-
inspektor der 
Freiwilligen 
Feuerwehr 
Semriach) 

 

Manfred Reinisch 
Ehrenring 
 (18 Jahre 

Gemeinderat,  
davon 5 Jahre 

Gemeindekassier) 
 

Erich Rieger 
Ehrenring  

(29 Jahre Obmann 
Trachtenverein 

Almrausch,  
14 Jahre „Wandern 

mit Erich“) 
 

 

    

Josef „Joe“ Rinner 
Ehrenring 

(außerordentliches 
Wirken in Pfarre und 

Gemeinde) 
 

Johann Zinterl  
Ehrenring 

(10 Jahre Obmann 
DSG, 25 Jahre 
Obmann Eis- u. 

Stocksportverein) 
 

Alfred Harrer 
Ehrenzeichen 

(17 Jahre Obmann 
Schachclub) 

Harald Krinner 
Ehrenzeichen 

(6 Jahre Obmann 
Marktmusikkapelle 

Semriach) 
 

Johanna Krinner 
Ehrenzeichen 

(7 Jahre Direktorin 
der VS-Semriach u. 
2 Jahre Direktorin 
der VS-Augraben) 

 



 

     

Sylvia Loidolt 
Ehrenzeichen 
(7 Jahre Obfrau 

Tourismusverband 
Semriach, 

Vorsitzende 
Erlebnisregion Graz) 
 

Wilhelmine 
Melcsok 

Ehrenzeichen 
(29 Jahre  
Obfrau der 

Kunstschaffenden) 
 

Franz Parz 
Ehrenzeichen 

(43 Jahre 
Harmonika-

erzeugung Parz) 
 

Johann Pirstinger  
Ehrenzeichen 

(20 Jahre Obmann 
Bauernbund 

Semriach, Aufsichts-
ratsvorsitzender der 

Raiffeisenbank 
Passail) 

 

Stefanie Rath 
Ehrenzeichen 

(30 Jahre 
Finanzreferentin des 

Kesselfalls, 
maßgeblich an der 

Erhaltung des 
Kesselfalls beteiligt) 
 

 

     

Franz Rieger 
Ehrenzeichen 

(21 Jahre Obmann 
Trachtenverein 

Almrausch, Obmann 
Trachtenverband 

Graz und 
Umgebung) 

 

Peter Schinnerl 
Ehrenzeichen 

(50 Jahre Erhaltung 
und Ausbau der 

Lurgrotte Semriach) 
 

Wolfgang Wieland 
Ehrenzeichen 

(17 Jahre Obmann 
Bogensportclub) 

 

Vinzenz Zach 
Ehrenzeichen 

(35 Jahre Obmann 
Jagdgesellschaft 

Windhof,  
15 Jahre Obmann 

Bauernbund 
Windhof, 40 Jahre 

Ortsstellenleiter des 
Jagdschutz-

vereines) 
 

Renate Zinterl 
Ehrenzeichen 

(13 Jahre Leiterin 
der österr. 

Frauenbewegung 
Semriach,  

11 Jahre Rettungs-
sanitäterin und First 

Responder) 
 

 

  

 

Elisabeth Glettler (10 Jahre Gemeinderätin), 
Bernhard Piber (10 Jahre Gemeinderat) und  
Anton Pichler (17 Jahre Obmann des Singkreises) 
konnten an der Festsitzung leider nicht teilnehmen. 
Ihnen wird das Ehrenzeichen zu einem späteren 
Zeitpunkt persönlich überreicht.  

 Dr. Gerhard 
Brodnig 

Ehrenurkunde 
(12 Jahre 

praktischer Arzt in 
Semriach) 

 

Armin Christandl 
Ehrenurkunde 

(5 Jahre 
Gemeinderat) 

 

 

 
 


